

# 请回答

## 2023

### 年终报道



4月16日晚,中超首轮,上海八万人体育场人声鼎沸。三十而立的申花队,拥有了属于自己的专业足球场。身穿蓝衣和橙衣的球迷,盼来了中超主客场制度的全面恢复。

中国球迷,是最可爱的“追梦者”。2023年,中国足球依然风雨飘摇,可从来没有动摇过一颗颗赤诚的心,球迷永远期盼中国足球能走向辉煌。这种期盼正化为不竭的动力,推动着中国足球向上攀登。(季禹)

## 2023年,中国足球在迷茫和希望中前行

# 沉舟侧畔千帆过 病树前头万木春

### 中超： 观赛体验升级 硬实力需提升

4月15日晚,2023赛季中超揭幕式在北京工人体育场进行。46818名球迷涌入现场,在整修一新的专业足球场中,见证了北京国安1:1战平梅州客家。

放眼整个赛季,这场比赛十分具有代表性。

46818名观众,这个数字曾轰动一时。时隔三年,当中超终于全面恢复主客场制,球迷赴现场支持球队的愿望,终于得到满足。

此后,“新工体”的上座率不断被刷新。北京国安主场对阵上海申花,恰逢国安队史第1000场比赛,更是吸引了52500名观众,创下本赛季上座纪录。

纵观16队,本赛季中超上座率依然理想:联赛场均上座率接近两万人,排在亚洲首位。此外,多个球队的主场,单场上座人数超过4万人。虽然大牌外援相继离开,但中超球市并未因此冷场。

锦上添花的是多座专业体育场的建成。除了“新工体”外,上海申花的八万人体育场,青岛海牛的青春足球场,大连人的梭鱼湾足球场,成都蓉城的凤凰山体育场等,均为专业球场。专业球场拉近了球迷与球员之间的距离,极大提升了观赛体验,这也是2023赛季中超联赛叫座的重要原因。

国安1:1平梅州客家的这场比赛,火爆度不够,与4万多名现场球迷的期待不成正比。

实际上,一整个赛季下来,中超带给球迷的就是这种感觉。

2023赛季中超场均进球数仅为2.78个,比上赛季要少0.07个,比疫情前的2019赛季更是少了0.31个。场均净比赛时间只有50分51秒,近5个赛季最短。

这两组数字足够证明,2023赛季的中超竞技性下降,观赏度不足。此外,频发的争议判罚、场上冲突,将比赛切割得支离破碎,也带偏了观众的关注点。

专业球场的建成,为全面恢复主客场制锦上添花。然而,要想真正留住球迷,这些还远远不够。只有联赛水准相应提升,才能不辜负外界期待。

### 足协： 反腐扫黑深入 能否盼来新生

去年卡塔尔世界杯期间,前国家队主帅李铁被带走调查,拉开了足坛新一轮“反腐扫黑”工作的序幕。

1月19日,中国足协原秘书长刘奕、足协常务副秘书长陈永亮被查,反腐扫黑再掀起波澜。

中国足球的2023,以一种令人瞠目结舌的方式打开。1月19日,中国足协原秘书长刘奕、足协常务副秘书长陈永亮,涉嫌严重违纪违法被抓。

2月9日,中足联筹备组确认,2023赛季中超、中甲全面恢复主客场制度。两则新闻各执一角,先于国家队集训和“超级杯”开幕,拉开了2023年中国足球的大幕。回望2023,中国足球在迷茫与憧憬并存中开局,在困顿与希望共生间前行。



“三大考”不如意的中国女足,路在何方? IC photo

彼时,以扫黑除恶为主题的电视剧《狂飙》正在热播。随着剧情的不断深入,足坛的“狂飙”也渐入高潮。

随后,前中国足协主席陈戌源、前中国足协纪律委员会主任王小平、前中国足协党委书记杜兆才等相继被查。中国足协,经历了自上而下的一次彻底刮骨疗毒。

反赌扫黑不仅仅局限于足协。被带走调查的,还有四个前中超公司董事长于洪臣、李毓毅、马成全、刘军,一个前中超公司总经理董铮,以及教练员郝伟,球员金敬道、孙准浩、郭田雨等。

此次反腐扫黑,开启了对中

国足球“全链条腐败”的整治,也成为了2023年中国足坛最大的主题。这场反腐扫黑风暴,也一度影响到中国足协的正常运转,以及中超联赛的开赛。好在,中超最终还是在4月15日如期开幕。由于主席被抓,参加开幕式并宣布联赛开幕的,是中国足协副主席高洪波。

之后,中国足协“掌门人”这一重要角色空了大半年。直到10月16日新一届足代会举行,辽宁省体育局局长宋凯成为新一任足协主席。

新班子上任,百废待兴。经历刮骨疗毒之后,中国足协正经历“重建期”。除了对自身组织架构

进行全面梳理外,目前足协透露出来的工作重点有两个:一是做好青训工作,二是争取得到亚足联的支持。

青训是足球的根基,这一点无可争议。宋凯在上任后的首次对外研讨会,主题就是青少年足球。“中国足球要走长征路,就一定要做好青训。我们要通过持续的努力,用10年时间让中国足球恢复健康。”他曾如此表态。

由于种种原因,过去很长一段时间,中国足球与亚足联的关系并不好。10月30日晚,亚足联年度颁奖大会的前一天,宋凯和亚足联主席萨勒曼会面,此举被视为“破冰之旅”。

毫无疑问,积极争取亚足联的资源,为中国足球的发展赋能,也将成为中国足协未来工作的重中之重。

最近,中国足协已经向三级联赛各俱乐部下发了《关于征求2024赛季职业联赛相关政策意见的通知》,就联赛外援政策等诸多方面,向各俱乐部进行调研。

在这样“开放”的思路之下,联赛或许能够集众家所长,朝着更有希望的方向成长。

### 女足： 铿锵玫瑰凋谢 仍有点点微光

2022年,是中国女足的“收获年”,年初斩获女足亚洲杯,被认为是中国女足走出低谷的开始。然而从2023年底回望,那更像是低谷前的回光返照。

2023年,中国女足陷入低谷。世界杯、亚运会和奥预赛“三大皆空”后,冠军教头水庆霞黯然下课。

女足世界杯,中国女足小组赛1胜2负,无缘淘汰赛。尤其是最后一轮面对英格兰,中国女足完全被压制,最终以1:6溃败。中国女足与欧洲女足之间的实力差距,在世界杯赛场彻底暴露。

随后的杭州亚运会,家门口作战的中国女足,希望用一块金牌提振士气。然而,半决赛中国女足3:4不敌日本,未能进入决赛。奥预赛,中国女足仍然战绩不佳,提前出局,无缘最后的四强赛。

去年亚洲杯夺冠后,中国女足“圈粉”无数。随着三大赛全部折戟,球迷们的热情被消磨殆尽。同时,教练团队的战术,水庆霞的用人,都遭受着外界的质疑。

11月20日,中国足协确认,水庆霞不再担任中国女足主教练。

直至目前,中国女足主教练依然虚位以待。12月初,由国青主帅王军暂时带队,中国女足赴美进行了拉练。与美国女足的两场热身赛,中国女足遭遇两连败,惨淡地结束了2023年征程。

挫败之下,中国女足只剩下了点点微光。去年的女足亚洲杯之后,女足留洋球员数量迎来井喷。2023年,中国女足留洋人数再创新高,王霜、张琳艳、吴澄舒、沈梦雨、李梦雯、杨莉娜等一批球员,走出了比赛质量较低的女超,走上更广阔的舞台。

中国女足的失利原因之一,是世界女足的发展速度,远远超过了预期。通过在欧美等地联赛的试炼,球员们将更加熟悉和接近世界主流水平。

这些留洋球员,是中国女足未来发展的希望所在,只等着下一位善于识人用人的教练,将她们激活。